



○ 赵忠尧(左)和张文裕(中)、何泽慧(右)在高能物理所

### 童第周先生的荣与辱

童第周是我国著名的生物学家和优秀的教育家,卓越的实验胚胎学家,我国实验胚胎学的主要开创人。

经历过上世纪七八十年代的人们可能都知道童第周。关于童老和美国坦普尔大学牛满江教授在细胞的核与质关系方面的研究,国内外有很多报道。人们普遍注意到他们完成的一项有趣的实验:从鲫鱼的卵子细胞质内提取一种核酸,注射到金鱼的受精卵中,结果便出现了一种既具有金鱼性状又表现出鲫鱼性状的子代。画家吴作人专门为这种鱼画过一幅画送给童老,把它称做童鱼。诗人赵朴初题诗:“异种何来首尾殊,画师笑道是童鱼,他年破壁飞腾去,驱逐风雷不怪渠。”“变化鱼龙理可知,手提造化出神奇,十年辛苦凭谁道,泄露天机是画师。”



○ 童第周和牛满江合作研究中所产生的双尾金鱼(左)和单尾金鱼(右)

然而,正当用他们犹如“造物主”般的科学家之手去揭示生物进化、遗传、再造之谜的时候,1979年3月30日,童第周因病在北京逝世。后来对此项研究成果有很多质疑,尤其是对牛满江本人更是充满争议。政要肯定、媒体哄炒这一套在科学家那儿却行不通——他们只承认可以重复的科学实验结果、实实在在的科学论文。这里不谈牛满江其人。关于细胞核与细胞质的关系,是童第周晚年最感兴趣的主要工作。他的“细胞核在异种的细胞质内,经过多次分裂和复制后,在生理或性质上有发生变化可能”的理论在国内外学术界产生了深远的影响。他长期不懈地从事实验胚胎学和发育生物学研究,并开创了异种核移植的先河,堪称“克隆先驱”。

童伯伯是个注重实践和实验工作的人,他曾说过:“我们的事业需要的是手,而不是嘴。”

1930年,28岁的童第周赴比利时布鲁塞尔大学留学,在校长布拉舍教授的实验室里工作。第二年春天,在由达克教授担任实验室负责人的实验室里,童第周就是用一双灵巧的手完成了极为困难的青蛙卵膜的剥离工作,赢得了异国同事的尊重及两位著名生物学家布拉舍和达克教授的赏识。



○ 童第周夫妇在青島山东大学

然而,这样一位杰出的科学家在“文革”期间也和其他知识分子一样遭到冲击,童第周被劳动改造,不准搞研究。他被造反派定为“资产阶级反

动学术权威”，受尽批斗和污辱，全家也被迫从14楼搬出。童第周被派去打扫动物所大楼的厕所，古稀之年的他，却尽心尽职地把厕所打扫得干干净净。哪天厕所要是不干净了，人们就会想到是童老没来上班。后来童老被解放了，但他仍然坚持打扫厕所很长一段时间。“文革”结束，童第周当上了中国科学院副院长，后来又成了全国政协副主席，他是“文革”后担任这么高职务的第一位老知识分子。那时时常可以看见红旗轿车前来接送他。当时他的身体已经很不好，但又不得不坚持出席各项活动，每次回来都累得不行，不到一年童伯伯就去世了。当时我们看在眼里不由地说，如果他不当这个官，继续从事科学研究，或许会活得更长些，对科学的贡献也会更大一些，可当不当官是由不得他自己的。



○ 邓颖超(右一)、童第周(右二)、赵忠尧(右四)等参加政协会议

14楼有三对著名科学家夫妇，他们是钱三强、何泽慧，陈世骧、谢蕴贞和童第周、叶毓芬。前两对夫妇都是研究员，唯独童第周的夫人叶毓芬直至去世仍只是一个副教授，而与她一起的同事都早已升为教授。其间，她至少有三次机会，但都失之交臂，因为童第周一一直是她的“顶头上司”，名单报到了他那里，总是把升职的名额让给了别人。叶毓芬的去世给童第周带来沉重的打击，他流着泪对儿女们说：“我对不起她，她这几天不舒服，我没有陪她去看病……她工作成绩很出色，但由于我，却未能升为教授。”



---

○ 上图  
童第周夫妇全家

○ 下图  
中关村“三只老虎”从左到  
右：童第周、赵忠尧、蔡  
邦华

---



我印象中的童伯伯是一位平易近人、热情谦虚、温和诚恳、待人宽厚却严于律己的学者。

### 中国的居里夫妇——钱三强、何泽慧

钱三强是我国原子能科学事业的创始人,被誉为“中国原子弹之父”,这几乎人所共知。然而,对他的夫人何泽慧却知者不多。其实,钱三强与何泽慧是1932年清华大学物理学系的同班同学。他们班里原来有八位女同学,五位中途转学,唯有何泽慧等三人坚持到毕业,而且何泽慧的毕业论文夺得全班最高分。这个班的男学生,能坚持到学业期满的也只有7人,钱三强就是其中的一个。他的毕业论文也获得了90分的高分。



○ 1932~1936年清华大学物理学系的同学毕业合影,前排右二是何泽慧,后排左一是钱三强

毕业以后,何泽慧留学德国,于1936~1940年在德国柏林高等工业大学研究弹道学,提出了一种新的精确测量子弹飞行速度的方法而获得工程博士学位。随后,她到德国海德堡威廉皇家学院核物理研究所进行核物理研究。而钱三强在1937年由当时的北平研究院物理研究所所长严济慈推荐,赴法国巴黎大学居里实验室攻读博士学位。这个居里实验室当时是世界上最著名的核物理实验室之一。老居里夫妇先后去世以后,他们的女儿伊蕾